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В научно-исследовательской работе в 2016 году участвовали 4576 студентов ЯрГУ им. П.Г. Демидова (2015 г. – 4943), что составляет свыше 80% от контингента обучающихся. Студенты  университета традиционно принимали участие в научных конференциях, конкурсах, олимпиадах. Они участвовали в выполнении научно-исследовательских проектов, регистрировали свои компьютерные программы, получали патенты на изобретения, публиковали результаты исследований в ведущих рецензируемых и зарубежных журналах (2016 г. – 42 публикации, 2015 г. – 48 публикаций). В том числе в изданиях, реферируемых в Web of Science и Scopus, опубликованы 11 статей (все на естественных факультетах). Соавторами таких статей стали: на факультете биологии и экологии – В. Мошарева, К. Ковчий, Д. Плигин, В. Бузина, В. Белова; на физическом факультете – А. Лебедев и Д. Романов; на факультете ИВТ – С. Моржов, К. Лагутина; на математическом – В. Голубинец.
Студенты математического и физического факультетов и факультета ИВТ стали соавторами программ для ЭВМ. Студенческий коллектив А.А. Башкирова, С.А. Калина и А.А. Сажина в соавт., факультет биологии и экологии, получили патент РФ. Н.О. Добрецова и В.В. Беляев, факультет биологии и экологии – соавторы двух патентов.
За научные достижения студенты в 2016 году получали медали, дипломы, гранты, именные стипендии, стипендии Президента и Правительства РФ. Команда ЯрГУ в полуфинале Чемпионата мира по программированию награждена Дипломом III степени. По итогам VII Всероссийской студенческой междисциплинарной Интернет-олимпиады «Инновационные технологии в сложных системах» победителем с вручением золотой медали в профиле «Сложные экологические системы» стал Станислав Яблоков, магистрант физического факультета и факультета биологии и экологии. 
На Открытой международной студенческой Интернет-олимпиаде золотую медаль по информатике получил Григорий Ахременко, по физике – Максим Медведев. Серебряными медалями были награждены: по физике – Ирина Парнова, по экологии – Галина Асаевич, по истории – Герман Харитонов, по социологии – Анастасия  Лузина, по русскому языку и культуре речи – Ангелина Юрьева и Алена Малахова, по статистике – Алена Сметанина. Бронзовые медали получили: по информатике – Анна Лютенкова, Артем Лютенков, Елена Кривец, по русскому языку и культуре речи – Яна Орлова, по экономике – Анастасия Волкова. По итогам весенне-осеннего цикла международных Интернет-олимпиад 2016 года  студентами университета получено 15 медалей.
Во втором туре «IX Международной  олимпиады  «IT-Планета» приняли участие 512 студентов и аспирантов по конкурсам, предусматривавшим онлайн-тестирование. Среди участников – студенты России, Беларуси, Украины, Казахстана и Армении. От ЯрГУ в финал вышел студент математического факультета Роман Алферов по конкурсу компании Cisco «Технологии передачи данных в локальных и глобальных сетях» – 7-ое место в ЦФО, 18-ое место в России. По результатам IT-олимпиады были определены учреждения высшего и среднего профессионального образования, студенты и выпускники которых показали лучшие результаты. Победители определялись на трех уровнях: окружном, национальном, международном. ЯрГУ им. П.Г. Демидова признан Чемпионом ЦФО.

Конференции

В работе конференций разного уровня в 2016 г. приняли участие 2537 студентов университета (2015 г. – 2307). Это по-прежнему самая массовая форма НИРС. Наиболее активно студенты разных факультетов участвовали в Международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых по фундаментальным наукам «Ломоносов-2016» (МГУ); Международной молодежной научно-практической конференции ЯрГУ «Путь в науку»; 68-й научно-технической конференции студентов, магистрантов и аспирантов ЯГТУ; Международной молодежной научно-практической конференции «Science Drive-2016».
Участие студентов в международных конференциях – 2085 участников (2015 г. – 1894). Среди лидеров факультеты экономический, биологии и экологии, психологии. По общему количеству заметен перепад от 665 докладов на экономическом факультете до 37 на математическом. 
Экономический факультет. XXI международная конференция молодых ученых-экономистов «Предпринимательство и реформы в России» (Санкт-Петербург); III Международная научно-практическая конференция «Устойчивое развитие: общество и экономика»  (Санкт-Петербург); XX международная научно-практическая конференция студентов, аспирантов и преподавателей Россия в период трансформации: модели будущего России и Европы глазами молодежи (Ярославль); XI Science, Technology and Higher Education: XI international research and practice conference (Westwood, Canada); Science and Education: international research and practice conference (Munich, Germany); Международная научно-практическая конференция «Роль инноваций в трансформации современной науки» (Уфа); Международная научно-практическая конференция «Фундаментальные проблемы науки» (Уфа); Международная научно-практическая конференция «Инструменты и механизмы современного инновационного развития» (Волгоград); Международная научно-практическая конференция «Современное состояние и перспективы развития научной мысли» (Екатеринбург); Международная научно-практическая конференция «Роль и место информационных технологий в современной науке» (Омск); Международная научно-практическая конференция «Закономерности и тенденции инновационного развития общества» (Екатеринбург); Международная научная конференция «Экономика современного общества: актуальные вопросы антикризисного управления»; Международная научно-практическая конференция «Современные тенденции развития науки и производства» (Кемерово); Международная научно-практическая конференция «Гуманитарные и естественные науки в стратегическом развитии современного образовательного учреждения» (Астрахань); IX Международная научно-практическая конференция, посвященная празднованию 140-летия НИУ «БелГУ «Современные проблемы социально-экономических систем в условиях глобализации» (Белгород); Международная студенческая научно-практическая конференция «Актуальные проблемы экономики и управления: теория и практика» (Воронеж); II Международная студенческая научно-практическая конференция «Экономическое развитие России: тенденции, перспективы» (Нижний Новгород); Международная научно-практическая конференция «Опыт и направления развития государственного и муниципального управления (Москва).
Студент факультета биологии и экологии Дмитрий Плигин сделал доклад о цианобактериальных токсинах, влияющих на экологическую обстановку водоемов, на международной научной школе-конференции «Цианопрокариоты (цианобактерии): систематика, экология, распространение» в г. Апатиты. На Международной научно-практической конференции «Интеграция науки и практики в современных условиях» в Минске на секции «Химические науки» Дипломом 1 степени за «Лучшую научную работу» награждена Татьяна Буракова; работа Александры Башкировой удостоена Диплома 2 степени. Наталья Добрецова и Виталий Беляев награждены дипломом 1 степени за лучшую научную работу на секции на Международной научно-практической конференции «SCIENCE AND EDUCATION: PROBLEMS AND PROSPECTS» (Prague, Czech Republic, 28 октября 2016 г.). Диплом 1 степени получили Светлана Пирогова и Алена Сажина на Международной конференции «THE NEW SCIENCE: THEORETICAL AND PRACTICAL VIEW» (Sofia, Bulgaria).
Студенты факультета психологии участники конференций: Международная научная конференция «Ананьевские чтения-2016. Психология – вчера, сегодня, завтра»; International Meeting of the Psychonomic Society (Испания, Гранада); Annual Meeting of the Psychonomic Society (США, Бостон);  Международная научно-практическая конференция «Личность, интеллект, метакогниции: исследовательские подходы и образовательные практики (PIM-2016)», Калуга; Международная научно-практическая конференция «Гуманитарные основания социального прогресса: Россия и современность», Москва; Международный Конгресс «Психология XXI столетия (Новиковские чтения)», Ярославль; Международная научная конференция «Научные проблемы образования третьего тысячелетия», Самара; VI Международная научно-практическая заочная конференция «Современные проблемы социально-гуманитарных наук», Казань; II-я Международная научно-практическая конференция «Духовно-нравственное развитие молодежи: междисциплинарная проблема XXI века», Набережные Челны.
Магистранты и студенты юридического факультета участвовали в конференциях: I Международный научно-практический конвент студентов и аспирантов «Юридическая наука и практика 2.0: Взгляд в будущее (The legal science and practice 2.0: view to the future)» (Казанский (Приволжский) федеральный университет); VI Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы совершенствования законодательства и правоприменения» (Уфа); VII Международный молодежный юридический форум (Санкт-Петербургский государственный университет); Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы юриспруденции и пути решения» (Омск); Международная научно-практическая заочная конференция «Современные проблемы социально-гуманитарных наук» (Казань); I Международная научно-практическая конференция студентов, магистрантов и аспирантов «Вопросы современного российского права: перспективы и решения» (Саратовская государственная юридическая академия); Международная научно-практическая конференция молодых исследователей «Современные проблемы юридической науки» (Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет, г. Челябинск); Международный образовательный форум «ПРАВО МОЛОДЫХ» (Юридический институт Северо-Кавказского федерального университета, г. Ставрополь); XV Международная научно-практическая конференция молодых ученых «Традиции и новации в системе современного российского права» (Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА), Москва) и др.
На ФСПН обучающиеся выступили с докладами на конференциях: Х международная конференции «Россия в период трансформации: модели будущего России и Европы глазами молодёжи», Ярославль; 12 международная научно-практическая конференция «современные тенденции развития науки и технологий» г. Белгород; Международная научно-практическая конференция «Новая наука: современное состояние и пути развития», Оренбург; Международная научная конференция «Российское социологическое сообщество: история, современность, место в мировой науке», Санкт-Петербург; VII международная научно-практическая конференция «Государство и общество: проблемы взаимодействия», Киров, Вятский государственный университет. 

Исторический факультет. VII Международная научно-практическая конференция «Ярослав Мудрый. Проблемы изучения, сохранения и интерпретации историко-культурного наследия»; VIII Международном молодежном научном форуме "Белгородский диалог-2016: проблемы истории и филологии; международная научно-практическая конференция «Туристский потенциал г. Ярославля: современное состояние и перспективы развития: международная научно-практическая конференция»; Международный конгресс «Производство, наука и образование в России: новые вызовы»; IV Международная научная конференция «Реклама и современный мир» в Твери.
Студенты физического факультета приняли участие в 18-й Международной конференции «Цифровая обработка сигналов и ее применение» (DSPA-2016), Москва; Международной конференции «Радиоэлектронные устройства и системы для инфокоммуникационных технологий», Москва; Международной научно-технической конференции «Системы синхронизации, формирования и обработки сигналов в инфокоммуникациях», Самара; 18th Conference of Open Innovations Association FRUCT'18, ITMO University, Saint-Petersburg; 19th Conference of Open Innovations Association FRUCT'19 – Jyvaskyla, Finland; 13-й международной конференции «Телевидение: передача и обработка изображений», Санкт-Петербург;  6-й Всероссийской конференции «Радиоэлектронные средства получения, обработки и визуализации информации» (РСПОВИ-2016), Москва; 7-й научно-технической конференции «Техническое зрение в системах управления» (ТЗСУ-2016), Москва; International Student Conference “Science and Progress-2016”- С.-Петербург; XX International Scientific Conference of Young Scientists and Specialists (AYSS-2016), Дубна; The Helmholtz International Summer School (HISS), Dubna; International Advanced School of Theoretical Physics (DIAS-TH) "Physics of Heavy Quarks and Hadrons", Дубна.
Факультет филологии и коммуникации. Студенты участвовали в международной конференции «Духовные начала русского искусства и просвещения» (НовГУ им. Ярослава Мудрого), международной конференции «Научная дискуссия современной молодежи», международной конференции «Художественный текст глазами молодых» (Ярославль).
Студенты факультета ИВТ выступили на XII Международной IEEE Сибирской конференции по управлению и связи (SIBCON-2016) в Москве, 18-ой и 19-ой международных конференциях Ассоциации открытых инноваций FRUCT в Санкт-Петербурге и в городе Ювяскюля (Финляндия).
Участие студентов во Всероссийских конференциях – 391 участник (2015 г. – 299). Здесь факультеты-лидеры те же: экономический, биологии и экологии, психологии.
Студенты экономического факультета выступили на конференциях: III Всероссийская научно-практическая конференция молодых ученых «Место  и роль России в мировой экономике» (Тверь); Всероссийская научно-практическая студенческая конференция «Актуальные проблемы учета и функционирования организаций бюджетной сферы экономики» (Тверь); VII Всероссийская научно-практическая конференция «Институциональная модернизация регионов: экономические, социальные и управленческие вызовы» (Чебоксары); XVII Всероссийская научно-практическая конференция молодых ученых, аспирантов и студентов «Молодежь. Образование. Экономика»; XI всероссийская молодежная научно-практическая конференция «Молодежные исследования и инициативы в науке, образовании, культуре, политике» (Биробиджан, ЕАО); Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Тенденции и закономерности развития современного российского общества: экономика, политика, социально-культурная и правовая сферы» (Чистополь); Всероссийская научно-практическая конференция школьников, студентов, аспирантов, преподавателей и ученых «Актуальные вопросы развития современной российской науки» (Альметьевск).
Студенты факультета биологии и экологии принимали участие в VI Всероссийской научной конференции студентов и аспирантов с международным участием «Молодая фармация – потенциал будущего» которая проходила в Санкт-Петербурге; XXVI Российской научной студенческой конференции «Проблемы теоретической и экспериментальной химии» в Екатеринбурге (доклад Александры Башкировой отмечен дипломом III степени).
Факультет психологии. Всероссийская научно-практическая конференция «Современная психологическая практика», Ярославль; III Всероссийская научно-практическая конференция «Ребенок в образовательном пространстве мегаполиса», Москва; II Всероссийская студенческая научно-практическая конференция «Безопасность и развитие личности в образовании», Таганрог; Всероссийская конференция «Механизмы построения и переструктурирования репрезентации», г. Ярославль; I-й Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Личность, интеллект, метакогниции: исследовательские подходы и образовательные практики», Калуга.
Студенты факультета филологии и коммуникации принимали участие во всероссийской с международным участием конференции «Филологические чтения» и во всероссийской с международным участием научной конференции «Ярославский текст в пространстве диалога культур» (ЯГПУ им. К.Д. Ушинского).
Студенты ФСПН приняли участие в конференциях: всероссийской (с международным участием) научно-практической конференции «Российский политический процесс в региональном измерении: история, теория, практика»; всероссийской научно-практической конференции «Человек и общество: опыт и перспективы социологических исследованиях; XXV Всероссийских чтений студентов, аспирантов, молодых ученых с международным участием «XXI Век: гуманитарные и социально-экономические науки».
Студенты физического факультета участвовали в 8-й Всероссийской научно-технической конференции "Информатика и вычислительная техника", Ульяновск; 17-й Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы и применение средств ПВО  на современном этапе. Средства ПВО России и других стран мира, сравнительный анализ», ЯВВУ ПВО, Ярославль; XIV Курчатовской молодежной научная школе, Москва; Всероссийской молодежной конференции «Микроэлектроника и информатика – 2016», Москва. 
На историческом факультете студенты и магистранты выступили на конференции XV Всероссийской школы молодых африканистов (Москва) и на Всероссийской научной конференции с международным участием «Источниковедение истории Африки и диаспоры», Всероссийском молодёжном форуме PRKIT (PR в кино и на телевидении), на конференции «Актуальные проблемы истории Древнего мира и Средних веков» в МПГУ. Студенческие доклады были представлены на Всероссийской конференции "Полифония и полихромия в мировой истории и культуре» и Всероссийской научно-практической конференции "Православный монастырский мир: история и современность».
Среди студентов юридического факультета участвовали в следующих конференциях: Всероссийская межвузовская студенческая научно-практическая конференция «Актуальные вопросы юридической науки, права и правосудия» (Приволжский филиал Российского государственного университета правосудия, г. Нижний Новгород); IV всероссийская межвузовская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы современного законодательства» (Московский финансово-юридический университет (МФЮА), г. Москва); Всероссийская конференция «Современное право и правовая реальность: состояние и проблемы совершенствования нормативно-правового регулирования общественных отношений» (Московский государственный юридический университет им. О. Е. Кутафина (МГЮА), г. Москва) и др.
Студенты факультета ИВТ участвовали во Всероссийской научно-практической конференции молодых ученых «Молодежь и новые информационные технологии», Череповец; Всероссийской конференции «Методы суперкомпьютерного моделирования»; втором Всероссийском научном форуме молодых ученых «Наука будущего – наука молодых» (Казань) и др.
Участие студентов в региональных конференциях – 61 участник (2015 г. – 114). Главное увеличение достигнуто за счет факультета психологии. В региональных, городских и вузовских конференциях участвовали бакалавры и магистранты исторического факультета и ФСПН. На других факультетах конференции местного уровня единичны или их нет вообще.
Публикации

За 2016 год опубликовано 1687 студенческих  работы (2015 г. – 1344), т.е. рост составил 20%. 
В ведущих рецензируемых и зарубежных научных журналах опубликовано 42 студенческие работы (2015 г. – 48). 
В научных сборниках опубликовано 237 студенческих статей (2015 г. – 168).

За 2016 год в университете вышло 13 сборников, в которых опубликованы работы студентов (в 2015 г. – 10).
Заметки по информатике и математике: сборник научных статей. Вып. 8 / под ред. И. В. Парамонова. – Ярославль, 2016.
Научный поиск: Сб. научных работ студентов, аспирантов и преподавателей / под ред. проф. А.В. Карпова. ЯРО РПО, факультет психологии ЯрГУ им. П.Г. Демидова, НПЦ «Психодиагностика». – Ярославль, 2016. 342 с.
Путь в науку. Психология. Материалы V Международной молодежной научно-практической конференции. 25 апреля 2016 г. – ЯРО РПО, факультет
психологии ЯрГУ им. П.Г. Демидова, НПЦ «Психодиагностика». –Ярославль, 2016. – 222 с.
       Путь в науку: социально-политические науки. Материалы V Международной молодежной научно-практической конференции. – Ярославль: ООО «ЦМИК».    2016. – 96 с. 

Путь в науку. История. Материалы V Международной молодежной научно-практической конференции. 21 апреля 2016 г. – Ярославль: ЯрГУ, 2016.
Путь в науку. Физика. Материалы V Международной молодежной научно-практической конференции. 25 апреля 2016 г. – Ярославль: ЯрГУ, 2016.
Факультеты математический, экономический и юридический  выпустили по два сборника.
Современные проблемы математики и информатики. – Ярославль: ЯрГУ, 2016. Вып. 16.
Путь в науку. Математика: Материалы IV Международной молодежной научно-практической конференции / Гл. ред. Д.А. Куликов. - Ярославль: ЯрГУ, 2016.  32 с.   
Путь в науку. Экономика и управление: Материалы Международной молодежной научно-практической конференции. – Ярославль: ЯрГУ, 2016.

Новая российская экономика: движущие силы и факторы: Материалы Международной конференции молодых ученых, аспирантов и магистрантов. 3 декабря 2016 г. – Ярославль: ЯрГУ, 2016.

Путь в науку. Юриспруденция: материалы конференции / отв. ред. Л.А. Гречина. Ярославль: ЯрГУ, 2016.

Юридические записки молодых ученых и аспирантов: сб. научных трудов / под ред. Д.А. Смирнова; Яросл. гос. ун-т им. П.Г. Демидова. – Ярославль: ЯрГУ, 2016. – Вып. 16.

Сборник материалов научной конференции «SCIENCE DRIVE-2016». Materials from Regional Youth Scientific Conference / Ch. Ed. N.N. Kasatkina. – Yaroslavl: P.G. Demidov Yaroslavl State University, 2016. – English. 
В сборниках материалов международных, всероссийских и региональных конференций опубликовано 1315 студенческих работы (2015 г. – 1128).
Факультеты-лидеры по числу публикаций: экономический, физический, биологии и экологии, психологии. 
На каждом факультете есть студенты-лидеры, имеющие наибольшее количество научных публикаций: Анастасия Волченкова, факультет психологии; Роман Андреев, физический факультет; Вячеслав Голубенец, математический факультет; Сергей Гомулин и Я. Барский – ФСПН; Надежда Карлашова и Екатерина Пушкарева, исторический факультет; Ангелина Юрьева, факультет филологии и коммуникации; А. Шаганц, Т. Баранова и Жанна Баумова – юридический факультет.
Конкурсы и олимпиады

В олимпиадах и конкурсах участвовали 1665 человек (2015 г. – 1292). 439 студентов (29% от числа участников) вошли в число награжденных, на факультете психологии более половины студентов вошли в число награжденных.   
У.М.Н.И.К.-2016 Фонд содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере в 2016 году поддержал проекты Дарьи Громовой и Натальи Добрецовой, факультет биологии и экологии. По итогам отчетной конференции на второй год продлено финансирование проектов этого же факультета Валерии Беловой, Алены Сажиной и Екатерины Балашовой, и еще в число победителей вошел студент Сидоров. На ИВТ победитель Андрей Бритнев. В числе победителей также А. Иванов, математический факультет.  Антон Стефаниди, Мохов, Андрей Прищепов – физический ф-т, Сергей Гомулин, ФСПН. Всего в числе победителей 10 проектов студентов ЯрГУ. Победители конкурса «У.М.Н.И.К.» получат гранты на реализацию своих проектов в размере 500 тысяч рублей.  Гранты позволят молодым ученым продолжить работу над проектами. 

Дирекцией Фонда были утверждены списки проектов, представленных для финансирования 1-го года по программе «У.М.Н.И.К.» (осень 2016 г.). В числе победителей – 5 проектов ЯрГУ по площадкам НТИ-Нейронет и НТИ-Аэронет. Их авторы – аспиранты, магистранты и студенты физического факультета и факультетов ИВТ и психологии ЯрГУ.  Площадка НТИ-Нейронет: Максим Крылов, факультет ИВТ; Антон Стефаниди, физический факультет; Анастасия Смирницкая, факультет психологии.

Чемпионат по робототехнике «Робоштурм» стал одним из ключевых событий Фестиваля науки Ярославской области. В турнире приняли участие более 170 человек из 10 российских городов. В составе команд были студенты и школьники. 

Стипендию Президента РФ в 2015/2016 уч. году получали Александра Башкирова, Светлана Калина, Алена Сажина, факультет биологии и экологии; Анастасия Волченкова – факультет психологии; Сергей Гомулин – факультет социально-политических наук; Вячеслав Голубенец – математический факультет.
Стипендию Правительства РФ получают студенты, Анастасия Волченкова, Анна Савинова – факультет психологии, Сергей Гомулин – ФСПН, Вячеслав Голубенец – математический факультет.
В прошедшем году стипендиатами Президента РФ по приоритетным направлениям стали 9 студентов – из них 4 учатся на математическом факультете: Роман Алферов, Владимир Князев, Алексей Овченков, Андрей Рагимов, 5 – на физическом факультете: Роман Андреев, Антон  Лебедев, Надежда Полякова, Антон Стефаниди, Анастасия Яблокова.

 12 студентов получали стипендию Правительства РФ по приоритетным направлениям.  
 
Стипендию Ярославского землячества по итогам первого Внутривузовского конкурса получили 5 студентов: Сергей Гомулин, факультет социально-политических наук, Иван Созинов, Надежда Карлашова, Надежда Бунда, исторический факультет; Анастасия Белова, факультет биологии и экологии.
Роман Андреев, магистрант физического факультета стал победителем конкурса «Телеком Идея-2016» и получил возможность пройти стажировку в Южной Корее, где посетил ведущие южнокорейские компании (Samsung Electronics, Nokia, LG), бизнес-инкубатор Pangyo Techno Valley, Корейский институт передовых технологий KAIST, лучший технический университет Южной Кореи. 
Подведены итоги заключительного тура Открытой международной студенческой Интернет-олимпиады весеннего цикла дисциплин: «Экономика», «Статистика», «Экология», «Физика», «Математика», «Химия» и «Информатика». Состязание проводилось в форме компьютерного on-line тестирования; в нем приняли участие 2319 студентов из 193 вузов и филиалов вузов Российской Федерации, а также Донецкой Народной Республики, Казахстана, Кыргызстана, Словении, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана. Студенты ЯрГУ им. П.Г. Демидова завоевали 2 золотые, 3 серебряные и 4 бронзовые медали.  По итогам осеннего цикла дисциплин завоевали пять медалей: 4 серебряные и 1 бронзовая в дисциплинах «История России» (приняли участие 485 студентов из 94 вузов), «Социология» (приняли участие 299 студентов из 41 вуза) и «Русский язык» (приняли участие 523 студента из 94 вузов).

Команда ЯрГУ – призёр XX Открытого чемпионата Урала по спортивному программированию (Диплом III степени) и полуфинала Чемпионата мира по программированию АСМ в Санкт-Петербурге (Диплом III степени).
На  IV Международном конкурсе «Перспективы науки-2016» (Казань) по направлению «Технические науки» 1-е место завоевала Алена Новожилова (категория «Магистранты»), 3-е место завоевала Мария Смирнова (категория «Студенты).
На I Международном конкурсе выпускных квалификационных и курсовых работ «Молодые лидеры-2016» по направлению «Технические науки» 2-е место завоевала физик Татьяна Шалаева.
На Всероссийском конкурсе научных работ студентов по радиоэлектронике и связи Дипломом Лауреата и поощрительной премией награждена магистрант физического факультета Ирина Прошлецова, ещё  3 студента этого факультета награждены Грамотами.
Д. Крайнов, факультет ИВТ, стал призёром 19-ой межвузовской олимпиады по программированию (Вологда) и победителем Открытого чемпионата по программированию в Ивановском государственном энергетическом университете.
На математическом факультете наиболее активным и результативным участником олимпиад стал Григорий Ахременко (Чемпионат Поволжья по спортивному программированию в Самаре; 19-ая межвузовская олимпиада по программированию в Вологодском государственном университете; Открытая олимпиада по программированию «Osipovsky Cup-2016» в Коврове – 1-е место; Открытый чемпионат по программированию в Ивановском государственном энергетическом университете; XX Открытый чемпионат Урала по спортивному программированию в Уральском федеральном университете, Екатеринбург –  Диплом III степени).
А. Матякубова, юридический факультет, получила Диплом I степени на III Международном конкурсе научных работ студентов и магистрантов им. Л.С. Таля 2016 (Республика Беларусь, г. Минск, Международный университет «МИТСО»), а М. Мешкова – Диплом II степени.

Магистрант исторического факультета Анна Чапаева заняла 1-е место на Втором международном конкурсе ВКР, проведенном в Оренбургском государственном педагогическом университете. 
На IV международном конкурсе «Перспективы науки-2016» в Казани 6 побед ЯрГУ: 
Категория Студенты
Направление «Гуманитарные науки»
2 место – Волченкова Анастасия, факультет психологии
2 место – Баранова Татьяна, юридический факультет

Направление «Естественные науки»

1 место – Громова Дарья, факультет биологии и экологии 
Направление «Технические науки»
3 место – Смирнова Мария, физический факультет 
Категория  Магистранты

1 место – Новожилова Алена, физический факультет 
2 место – Пирогова Светлана, факультет биологии и экологии
Там же в Казани на I Международном конкурсе выпускных квалификационных и курсовых работ «Молодые лидеры – 2016» по направлению «Технические науки», категория Магистранты 2-ое место заняла Шалаева Татьяна, физический факультет. 
Всероссийская Студенческая Юридическая Олимпиада – 2016 (Окружной тур ЦФО, 19 марта 2016 г.; Финальный тур, Московский государственный юридический университет им. О.Е. Кутафина (МГЮА), г. Москва, 27 мая 2016 г.): Награжденные – Смирнова Т.О. (диплом за II место); Парамонова А.Е. (диплом за III место).

Отметим успехи Университетского колледжа на III Всероссийской студенческой заочной олимпиаде по экономике в Южно-Уральском институте управления и экономики: Владимир Михайлов – Диплом I степени в номинации «Лучшее решение кейса». Во Всероссийской заочной олимпиаде по веб-дизайну и веб-программированию при том же университете Алексей Лиственников получил Диплом III степени.

Победителями ежегодного конкурса научно-исследовательских работ студентов высших учебных заведений, расположенных на территории Ярославской области в 2016 г. с вручением диплома Губернатора Ярославской области от ЯрГУ стали: 
1) в области физико-математических наук – Александр  Русов физический факультет (науч. рук. А.Я. Пархоменко)
2) в области химических  наук – Светлана Калина, факультет биологии и экологии (науч. рук. Р.С. Бегунов)
3) в области исторических наук и археологии – Надежда Карлашова, исторический факультет (науч. рук. В.М. Марасанова)
4) в области социологических наук – Сергей Гомулин, факультет социально-политических наук (науч. рук. А.В. Кошелева)
5) в области юридических наук – Алена Муравьева – юридический факультет (науч. рук. Л.А. Гречина)
6) в области политологии – Олег Комаров, факультет социально-политических наук (науч. рук. А.В. Соколов)
7) в области биологических наук – Дарья Прусакова, факультет биологии и экологии (науч. рук. А.В. Еремейшвили)

8) в области педагогических наук – Анастасия Волченкова, факультет психологии (науч. рук. М.М. Кашапов)
9) в области психологических наук – Анна Савинова, факультет психологии (науч. рук. С.Ю. Коровкин)
10) в области технических наук – Илья Афанасьев, физический факультет (науч. рук. Л.Н. Казаков)
Студенты ЯрГУ победили в 10 из 15 номинаций. Признаны Лауреатами конкурса с вручением диплома Совета ректоров вузов Ярославской области
 3 студента университета. 
Студенты университета приняли активное участие в «Фестивале      науки» – около 700 человек. Общая аудитория фестиваля составила свыше 3 тыс. человек. Презентованы разработки обучающихся и работников университета и иных образовательных учреждений региона – вузов, школ. Продемонстрировано 47 разработок в разных форматах: образец, презентация, демонстрация (очная, фото и видео).
В городском конкурсе на получение премии им. И.А. Тихомирова 1-ю премию получила магистрант исторического факультета Надежда Карлашова.
В рамках Программы развития деятельности студенческих объединений ЯрГУ проведено  свыше 20 научных  мероприятий,  среди  которых  Внутривузовский конкурс  "Молодежь  и  Наука",  Всероссийская Школа молодого ученого;  Конкурс  "Лучший  студент  ЯрГУ в области НИР", Международная молодежная  научно-практическая  конференция  "Путь  в науку", Региональная конференция на иностранных языках "Science Drive 2016",  Всероссийский конкурс «УМНИК», Всероссийская ИТ-школа «IT-Start», Межвузовская лаборатория образовательной робототехники, Фестиваль науки Ярославской области, Всероссийский молодежный турнир «Робоштурм», Всероссийские соревнования по спортивному программированию, Всероссийский молодежный туристический форум. В рамках программы обеспечена программа мобильности обучающихся, позволившей свыше 200 представителям вуза принять участие в конференциях, конкурсах, выставках и иных мероприятиях по всей стране и за ее пределами. Вышло 2 выпуска научно-популярного журнала «Территория науки» общим тиражом в 1000 экз. В мероприятиях Программы приняло участие свыше 4 тыс. человек.  

На ежегодный внутривузовский конкурсный отбор проектов молодых ученых ЯрГУ «Молодежь и наука» в 2016 году 
подано свыше 70 проектов со всех 10-ти ф-тов. Победителями признаны 30 бакалавров, магистрантов и аспирантов, которые получили гранты на поездки на научные мероприятия для реализации своих проектов.
Это представители ф-тов: биологии и экологии (Башкирова А., Калина С., Плигин Д., Сажина А.,), физического (Афанасьев И., Гусев А., Лебедев А., Попова Е., Фасоляк Е.), ИВТ (Лагутина К.), математический (Курганский В., Лютенков А., Голубенец В.), филологии и коммуникации (Бушуева А., Набиева А.), психологии (Волченкова А., Лунева А., Трефилова Д.), СПН (Комаров О.), экономический (Лисовая Н., Макаров А., Павлушкова О., Розенсон А., Рудницкая В.), исторический (Карлашова Н., Созинов И.).  
В декабре 2016 года на заседании Совета по научно-исследовательской работе (НИРС) ЯрГУ были подведены итоги Шестого Внутривузовского конкурса курсовых и квалификационных работ обучающихся. Конкурс проводился по трем направлениям: гуманитарные, естественные и технические науки. Внутри направлений по предложениям факультетов были выделены 40 номинаций. В конкурсе приняли участие 200 обучающихся со всех десяти факультетов и колледжа. По итогам конкурса 140 Победителей и Лауреатов награждены Дипломами ЯрГУ. 
Кружки и СНО

В 2016 году на ряде факультетов продолжилась работа студенческих кружков. 
На факультете биологии и экологии функционируют 4 научных кружка и студенческо-молодежная лаборатория химико-экологических исследований, в работе которых в 2016 г. принимали участие 58 студентов.
На математическом факультете работают кружок по олимпиадной математике и кружок по спортивному программированию. 

На факультете ИВТ начал работу кружок по машинному обучению. 

На юридическом факультете действуют кружки по избирательному праву «Viva Vox», по уголовному праву и криминологии, по трудовому праву, клуб криминалистов, кружок гражданского права; создан клуб финансового права.

На историческом факультете продолжили работу старейший в университете студенческий научный кружок археологии и Центр по изучению античности и медиевистики.
СНО

Традиционно активно работало Студенческое научное общество (СНО) юридического факультета. СНО продолжило активное сотрудничество с Избирательной комиссией Ярославской области (в рамках кружка по избирательному праву), Региональным отделением Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России», Региональным центром Сети КонсультатПлюс ООО «Ява», Компанией «Гарант-Сервис. Ярославль» и др. СНО активно участвует в организации областных дней бесплатной юридической помощи, а также в функционировании Юридической клиники ЯрГУ. Студенты  оказывают бесплатную юридическую помощь социально незащищенным слоям. 
СНО действовали также на экономическом факультете, факультетах психологии и ИВТ. Недавно организовалось СНО на факультете биологии и экологии. При участии СНО факультета ИВТ были организованы экскурсии в компании “Тензор”, “ПСМ”, поездки в Сколково, ФРИИ для студентов. СНО участвовало в организации ИТ-мероприятий города Ярославля: стартап-школы ЦФО «IT-START», Yappi Days Advanced Reality, выставки “IT-Регион”, VI Международного форума молодых предпринимателей “Стратегия. Миссия. Перспектива-2016”.
Продолжилось участие студентов в жюри предметных олимпиад – такая форма работы представлена на пяти факультетах: физическом, экономическом, ИВТ, математическом, биологии и экологии. 

На пяти факультетах (биологии и экологии, психологии, физическом, ИВТ и математическом) студенты привлекаются к НИР на условиях оплаты. 
Студенты физического факультета принимали активное участие в работе Центра коллективного пользования «Диагностика микро- и наноструктур», оснащенного самым передовым научным аналитическим оборудованием.

На заседании Совета по НИРС 13 марта 2017 года были подведены итоги конкурса «Лучший студент ЯрГУ в области научно-исследовательской работы за 2016 г.». 
Естественные  науки: 

1-ое место – Голубенец Вячеслав и Ахременко Григорий, математический факультет
2-ое место – Петрова Светлана, факультет биологии и экологии
3-ое место – Лебедев Антон, физический факультет
Гуманитарные науки:

1-ое место – Волченкова Анастасия, факультет психологии
2-ое место – Гомулин Сергей, факультет социально-политических наук
3-е  место – Трефилова Дарья, факультет психологии и Шаганц Алина, юридический факультет
Всего на конкурс поступило 24 заявки с 7 факультетов. 
Информация о НИРС регулярно размещается на сайте университета, на новостных порталах, в областной прессе и в научно-популярном издании университета «Территория науки». Научные мероприятия фиксируются Центром университетского телевидения и продвигаются в социальных сетях с помощью Demidov Science TV, созданного студентами. 
Итоги

Рейтинг факультетов по результатам научно-исследовательской работы студентов за 2016 год. 
В области гуманитарных наук 1-ое место занял факультет психологии (отв. за НИРС Анастасия Игоревна Кулакова).

В области естественных наук 1-ое место у факультета биологии и экологии (отв. за НИРС Роман Сергеевич Бегунов).

В новую формулу расчета показателей в соответствии с пожеланием Ученого совета университета по результатам прошлогоднего отчета введен показатель количества студентов вместо количества научно-педагогических работников. Если бы учитывать по прошлогодней формуле расчета (с учетом кол-ва ставок НПР), то по естественным наукам места остались бы без изменений. По гуманитарным наукам по старой методике подсчетов рейтинг бы изменился: I место – экономический факультет, а далее факультет психологии; юридический; ФСПН; исторический; факультет филологии и коммуникации.
Совет по НИРС желает обучающимся ЯрГУ и их научным руководителям новых успехов в научной работе!

